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1 Banca Mondială. 2017. Orașe Magnet: Migrație și navetism în România

De ce acest ghid?
Se știe că orașele sunt motoarele economice ale unei economii – fără orașe puternice, o țară nu 
poate avea o economie puternică. Se știe, de asemenea, că performanța pozitivă a unui oraș 
ține de modul în care știe să atragă oameni, investiții și turiști. Iar pentru a deveni mai atractiv, 
un oraș trebuie să ofere și o calitate a vieții mai bună. un raport al Băncii Mondiale1 include un 
sondaj făcut pe un eșantion reprezentativ de oameni din România, iar acest sondaj arată fără 
echivoc importanța „calității vieții” în decizia oamenilor de a se muta într-un anumit oraș. 

Calitatea vieții unui oraș ține mult de cum vedem, auzim și simțim orașul. În acest sens, 
o importanță mare o au spațiile publice din orașe – acestea sunt locurile principale unde 
oamenii se întâlnesc și interacționează unii cu alții. Atunci când ne gândim la un oraș, de cele 
mai multe ori ne gândim la principalele spații publice din acel oraș și la clădirile ce definesc 
aceste spații publice. Ca atare, cu cât aceste spații publice sunt mai de calitate, cu atât avem 
o impresie mai bună despre oraș și un atașament mai mare. 

la fel ca în multe alte domenii, România nu stă bine nici în ceea ce privește numărul și calitatea 
spațiilor publice urbane. Așa cum veți vedea în acest document, majoritatea reședințelor de 
județ din țară au un număr suprinzător de mic de spații publice, iar calitatea acestor spații 
lasă de multe ori de dorit. Ca punct de referință, e de ajuns de menționat că din 40 de 
reședințe de județ, numai 9 aveau în 2015 cel puțin 26 metri pătrați de spațiu verde pe cap 
de locuitor – prag minim propus de Comisia Europeană. 

Pentru a înlesni analiza, spațiile publice au fost definite ca incluzând: 1) piețe și piațete; 2) 
parcuri și spații verzi; 3) alei pietonale; 4) scuaruri; 5) maluri de apă.

Cui îi folosește acest ghid?
Ghidul a fost gândit în primul rând pentru administrațiile urbane din România, dar poate fi 
de folos oricărei entități care administrează spații publice. Exemplele luate în considerare 
sunt din cele 40 de reședințe de județ, dar aplicabilitatea propunerilor făcute este mai largă. 
Numărul de municipii și orașe din România este prea mare pentru a permite un inventar urban 
complet. De asemenea, echipa a decis să omită Bucureștiul din acest ghid datorită resurselor 
și expertizei disponibile în capitală pentru astfel de analize.
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Cu cât spațiile publice urbane din România vor fi mai multe și mai primitoare, cu atât vor fi 
orașele mai atractive pentru oameni. Iar orașele care vor ști cel mai bine să atragă oameni, 
vor fi și orașele cele mai competitive în anii următori.

Principii de regenerare urbană
Regândirea spațiilor publice urbane necesită implicarea unor urbaniști de calitate și soluții 
specifice pentru fiecare spațiu public în parte. Mai jos listăm câteva principii de bază ce ar 
putea ghida eforturile de regândire a spațiilor publice din România.

1. Expertiză. Toți oamenii preferă să viziteze orașe frumoase în concediu și majoritatea 
preferă restaurante și baruri cu design interior atrăgător. În România au apărut tot mai 
multe spații cu design interior de calitate, însă am rămas în urmă în ceea ce privește 
spațiile cu design exterior de calitate. Pentru a avea astfel de spații e, bineînțeles, 
important să investim în experții ce vor gândi asemenea spații. Dacă administrațiile 
publice nu vor ști să aloce bugete suficient de mari pentru lucrări de design de 
calitate, nu vom putea avea o tagmă de profesioniști buni în acest domeniu. Iar fără 
o tagmă de profesioniști buni, nu putem avea lucrări de calitate. În momentul de față, 
specialiștii pe design urban din România sunt puțini și cu experiență scăzută.

2. Scară umană. Jan Gehl, gurul design-ului urban, vorbește despre preferința 
oamenilor pentru spații intime, gândite la scară umană. Oamenii preferă intuitiv piețele 
și piațetele intime ale centrelor medievale mai mult decât spațiile largi. Reabilitarea/
modernizarea unor spații publice ar trebui să ia în considerare acest aspect.

3. Atractivitate. Spațiile publice trebuie nu numai să fie punctate sau îngrădite de clădiri 
de calitate, ci să includă și elemente de design, de exemplu: fântâni arteziene ce pot 
fi folosite de copii; copaci și spații verzi de calitate; picturi murale; statui, sculpturi 
sau elemente de design urban; mobilier urban de calitate.

4. Activitate. Spațiile publice trebuie să atragă și să păstreze oamenii. Se spune că 
fericirea se regăsește în alți oameni, iar noi toți căutăm instinctiv spațiile active. 
Pentru a atrage și a păstra oameni, spațiile publice trebuie să fie nu numai atractive, 
ci să ofere și infrastructura (de exemplu bănci, locuri de întâlnire) necesară pentru a 
păstra oamenii în aceste locuri.

Decizia de a analiza cele 40 de reședințe de județ a luat în vedere și un aspect ce ține 
de complementaritate. În lipsa unei politici naționale clare pe dezvoltare urbană, Programul 
Operațional Regional (POR) oferă principalele repere și cel mai important ghidaj pentru 
dezvoltarea orașelor din România. Pe perioada de programare 2014-2020, POR a pre-alocat 
aproximativ 1,3 miliarde euro pentru investiții urbane integrate în cele 40 de reședințe de 
județ din România. Pentru a accesa acești bani, administrațiile locale ale reședințelor de 
județ trebuie să pregătească Strategii Integrate de Dezvoltare urbană (SIDu) și Planuri de 
Mobilitate urbană Durabilă (PMuD). Aceste documente strategice vor forma fundamentul 
pentru dezvoltarea acestor municipii și a zonelor lor urbane funcționale în următorii ani. 
Aceste documente includ propuneri concrete de intervenție pentru reabilitarea/modernizarea 
spațiilor publice urbane din România.

Care este impactul anticipat 
al acestui ghid?
Acest ghid nu își propune să ofere „soluții la cheie” pentru reabilitarea/modernizarea spațiilor 
publice din România. Scopul este de a pune problema pe tapet și de a arăta cum au fost 
transformate o serie de spații publice în ultimii ani. Autoarele nu oferă judecăți de valoare 
asupra modului în care aceste intervenții au fost întreprinse – nu vor spune dacă aceste 
intervenții au fost bune sau rele. Cititorii vor judeca ei singuri dacă aceste intervenții au creat 
ceva mai bun decât ceea ce exista deja, și dacă este loc de mai bine pe viitor. Cu cât mai 
mulți oameni se gândesc la cum orașul lor ar putea fi îmbunătățit, cu atât vom vedea mai 
multe intervenții de calitate. urbanismul ar trebui să fie parte din vocabularul nostru de zi cu 
zi pentru că are o influență foarte mare asupra noastră și asupra stării noastre de spirit.

Bineînțeles, reabilitarea spațiilor publice rar se pretează la soluții șablon. De cele mai multe ori 
este nevoie de implicarea unor specialiști și, în mod ideal, fiecare administrație locală ar trebui 
să organizeze concursuri de soluții pentru principalele spații publice aflate în administrarea 
lor. Aceste concursuri de soluții permit identificarea unor soluții optime pentru a crea orașe 
mai frumoase și mai prietenoase pentru oameni. De asemenea, autoritățile publice trebuie 
să se gândească din timp la crearea de noi spații publice. Maparea spațiilor publice din 
reședințele de județ românești arată o lipsă acută a unor astfel de spații în România.
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5. Siguranță. un spațiu public de calitate este un spațiu în care oamenii se simt în 
siguranță. Cel mai bun barometru pentru un spațiu care îndeplinește acest criteriu 
este numărul de copii care folosesc acest spațiu ca un loc de joacă. un spațiu public 
sigur este un spațiu în care părinții sunt dispuși să își lase copiii să se joace, fără să 
le fie frică de traficul auto sau alte pericole.

Cum se poate clădi o cultură urbană 
în România
În 1948, după al doilea Război Mondial, numai 23% dintre români trăiau la oraș. România 
nu avea atunci centre urbane mari și bine definite, cu câteva excepții – Brașov, Timișoara, 
Sibiu, Oradea, Cluj, Arad. Anii de urbanizare forțată ce au urmat nu au ajutat la formarea unei 
culturi urbane adevărate, ci la crearea unor cartiere dormitor cu un set destul de mare de 
disfuncționalități. Anii de tranziție au fost o perioadă în care orașele românești au sărit din lac 
în puț – mai exact, s-a mers de la rău la și mai rău, cu dezvoltarea haotică și, în mare parte, 
inestetică de noi cartiere, blocuri de locuințe și case individuale.

După 28 de ani de tranziție, România continuă să funcționeze fără o politică publică clară 
în domeniul dezvoltării urbane, fără un program coerent de finanțare a zonelor urbane/
metropolitane de la bugetul de stat și fără o strategie de pregătire a urbaniștilor și specialiștilor 
pe dezvoltare urbană. În mare, orașele românești învață să se dezvolte din mers. S-a avansat 
destul de mult pe partea de intervenții urbane, dar aceste intervenții au fost de obicei făcute 
într-un mod ad-hoc, necoordonat și neintegrat la nivel național. Diferite primării au încercat 
să transforme spațiul urban aflat în gestionarea lor, cu câteva rezultate notabile – mai ales 
în ceea ce privește transformarea centrelor vechi. În cele ce urmează vom discuta câteva 
modele de reabilitare a spațiilor urbane din România. Toate aceste modele pot fi replicate, în 
funcție de contextul local, în orice oraș din România.

Axa 1 a Programului Operațional Regional 
2007-2013 – Abordarea integrată

În lipsa unei politici urbane clare în România, intervențiile urbane de amploare au fost de 
obicei direcționate prin intermediul fondurilor europene. De exemplu, pentru perioada de 
programare 2007-2013, România a avut fonduri dedicate pentru centrele urbane din România, 
pentru implementarea unor planuri integrate de dezvoltare urbană (PIDu). Zeci de astfel de 
PIDu au fost elaborate pentru municipiile și orașele din România în această perioadă dând 
naștere la cel mai mare efort de regenerare urbană de după 1989. Majoritatea intervențiilor 
urbane majore de după 1989 se datorează Axei 1 a POR 2007-2013. Multe orașe au reușit 
o schimbare la față de amploare datorită acestor PIDu și a fondurilor europene disponibile 
pentru implementare lor.
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Sibiu, după o serie de intervenții complexe de regenerare urbanăSIBIu
{Modelul parteneriatului cu instituții specializate}
Sibiul a cunoscut o transformare spectaculoasă în ultimii ani. Este în momentul de față 
orașul cel mai mult identificat, în mentalul colectiv al românilor, cu un centru urban european. 
Transformarea orașului a fost, bineînțeles, înlesnită de patrimoniul istoric foarte bogat și de 
bună calitate de care se bucură orașul. un alt element important în transformarea orașului a 
avut-o GtZ (Deutsche Gesellschaft fuer Zusammenarbeit), agenția pentru ajutor internațional 
a Germaniei, care a oferit consulanță gratuită Primăriei Sibiu și actorilor din oraș. GtZ a 
funcționat practic, mulți ani, ca un departament de urbanism de sine stătător al Primăriei 
Sibiu. Odată ce orașul a trecut prin metamorfoza pe care cu toții o știm, o bună parte din 
echipa GtZ s-a mutat în ucraina, pentru a-i ajuta pe cei de acolo. Cealaltă parte din echipă a 
rămas în oraș și s-a transformat în Heritas – Fundaţia Transilvană pentru Dezvoltare Integrată, 
Protecţie şi Revitalizare a Patrimoniului Cultural. un alt factor important în transformarea 
Sibiului îl reprezintă titlul de Capitală Europeană a Culturii în 2007 – un titlu ce a adus nu 
numai vizibilitate orașului, ci și resurse substanțiale pentru investiții în regenerare urbană. 

Sibiu în anul 2000, înaintea intervențiilor susținute de GtZ, și ulterior de Heritas

Sursa: Heritas Sursa: Bing Maps
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Piața unirii din Cluj-Napoca, după finalizarea proiectului Planwerk Cluj-Napoca
{Modelul implicării firmelor de specialitate}
Clujul nu excelează neapărat la capitolul frumusețe, dar este unul dintre cele mai efervescente 
centre din România când vine vorba de urbanism și design. Orașul a trecut printr-o 
transformare semnificativă în anii trecuți și a beneficiat constant de implicarea și expertiza 
arhitecților și urbaniștilor din oraș. O deosebită importanță au avut-o cei de la Planwerk, 
una dintre cele mai prolifice și mai inovative firme de urbanism din România. Aceștia au fost 
un element constant de presiune asupra Primăriei, de inovare în urbanism și de acțiune pe 
proiecte de transformare urbană. Ei și-au pus amprenta pe o bună parte din spațiile publice 
din Cluj-Napoca, precum și din alte orașe din România. De asemenea, Planwerk a dezvoltat o 
serie de instrumente inovatoare pe partea de urbanism. Aceste instrumente ar trebui folosite 
în mod curent de toate administrațiile din România.

Piața unirii din Cluj-Napoca, înaintea transformării acesteia conform 
proiectului Planwerk 

Sursa: Bing Maps Sursa: Planwerk
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Oradea 
{Modelul consecvenței și al implicării cetățenilor}
Oradea are probabil cea mai consecventă administrație locală în ceea ce privește reabilitarea 
spațiilor publice. Orașul are un patrimoniu arhitectural de invidiat și în ultimii ani a trecut 
printr-o transformare spectaculoasă. Pas cu pas, Primăria Oradea a început să dea un nou 
suflu orașului. Într-o primă fază, fondurile europene au reprezentat cel mai important stimulent 
pentru lucrările de reabilitare, dar în prezent Primăria recurge tot mai mult la auto-finanțare 
pentru genul acesta de intervenții. Oradea a fost, de asemenea, printre puținele administrații 
din România care au aplicat legea de conservare a patrimoniului istoric și cultural și a dezvoltat 
un pachet complex de stimulente și măsuri punitive pentru a încuraja locuitorii din clădirile de 
patrimoniu să reabiliteze aceste clădiri.

Piața unirii din Oradea, după reabilitarea sa cu fonduri europene

Alba Iulia
{Modelul utilizării integrate a surselor de finanțare}
Alba Iulia este poate cel mai de succes oraș mic din România. O administrație implicată și 
eficientă a reușit să reabiliteze complet cetatea Vauban a orașului și să transforme urbea 
dintr-un centru prin care treceai pentru a ajunge altundeva, într-una din cele mai importante 
atracții turistice ale României. Exemplul Alba Iulia se remarcă prin abordarea integrată a 
reabilitării cetății, prin folosirea unei multitudini de surse de finanțare și prin consecvență în 
implementare și promovare. Alba Iulia este exemplul perfect că nu trebuie să fii un oraș mare 
pentru a obține rezultate bune pe partea de dezvoltare urbană.

Cetatea Alba Carolina după lucrările de reabilitare întreprinse de Primăria 
Alba Iulia

Sursa: UradMonitor.com Sursa: Visit Oradea - Facebook
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Brașov 
{Modelul abordării multi-sectoriale}
În anii ‘90, Brașovul era unul din puținele orașe din România cu o zonă pietonală extinsă 
și cu spații partajate. Având o zonă centrală ce arăta deja bine, Primăria Brașov a reușit să 
îmbunătățească alte spații publice din oraș. În momentul de față, Brașovul este probabil 
orașul cu cea mai bună infrastructură urbană din România, reușind implementarea câtorva 
proiecte majore de reabilitare a unor foste platforme industriale (de ex. Tractorul), intervenții 
integrate în cartierele de blocuri sau reabilitarea zonei gării.

Constanța
{Modelul implicării strategice a mai multor actori}
Conform unui chestionar elaborat de Banca Mondială pentru Primăria Constanța, aproximativ 
jumătate din populația României a vizitat Constanța și/sau Mamaia în ultimii 5 ani. Constanța 
este practic cea mai vizitată localitate din România și calitatea spațiilor publice joacă un rol 
crucial în creșterea atractivității orașului și stațiunii. În ultimii ani, Primăria Constanța a derulat 
un program ambițios de reabilitarea a spațiilor publice, cu un focus pe Zona Peninsula și 
Mamaia. Pentru implementarea acestor proiecte, Primăria a profitat la maximum de fondurile 
europene disponibile și a mobilizat și propriile resurse. De asemenea, Primăria a reușit să 
implice un număr de actori naționali strategici pentru implementarea unor proiecte critice în 
oraș, precum reabilitarea Portului Tomis, lărgirea și creșterea calității plajelor, sau reabilitarea 
zonei portuare.
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Craiova
{Modelul “big push” de transformare urbană}
Craiova este orașul din România care a cunoscut probabil cea mai ambițioasă și mai 
senzațională transformare urbană. Centrul orașului nu avea nimic distinctiv acum câțiva ani, 
dar are cu totul o altă față astăzi. Primăria Craiova a avut curajul, ambiția și tenacitatea de 
a transforma o bună parte din centrul vechi în spațiu pietonal sau partajat, și a dus o luptă 
de uzură cu toți proprietarii din zonă pentru a-i încuraja să își reabiliteze fațadele. Ca atare, 
centrul vechi al Craiovei s-a transformat dintr-un spațiu prăfuit, nefrecventat și plin de mașini, 
într-un spațiu plin de viață și activitate. Craiova poate servi ca un exemplu pentru intervenții 
integrate în centre urbane pentru toate orașele din România.

Centrul vechi al Craiovei înainte de intervențiile urbane integrate

Sursa: Bing Maps

Centrul vechi al Craiovei după intervențiile urbane integrate

Iași
{Modelul implicării sectorului privat și a societății civile}
Iașul este orașul din România care a absorbit cele mai multe fonduri europene în perioada de 
programare 2007-2013 și bună parte din aceste fonduri au contribuit la transformarea spațiilor 
publice din oraș. Iașul este, de asemenea, orașul cu cea mai ambițioasă transformare a unui 
spațiu public întreprinsă cu fonduri private – Zona Palas. Această intervenție este un exemplu 
foarte important pentru orașele din România, pentru că arată că autoritățile locale nu sunt 
singure în lupta pentru reabilitarea spațiilor publice din România – sectorul privat poate juca 
un rol important și chiar vital în unele cazuri. De asemenea, Iașul se remarcă printr-o densitate 
tot mai mare de inițiative din partea societății civile. Grupul Miolk a creat, de exemplu, o 
platformă cu propuneri pentru transformarea spațiilor publice din centrul istoric al orașului. 
Grupul CIVICA a jucat un rol critic în ultimii ani în implicarea cetățenilor în regândirea orașului 
și a modului în care ei interacționează cu administrația publică.

Noua Zonă Palas din centrul civic al Iașului

Sursa: Vladimir Roșulescu Sursa: shutterstock.com
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Spații publice
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PItEștI  - Centru
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Spații publice
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PlOIEștI  - Zona pietonală

336 337



în
ai

nt
ea

 e
xe

cu
tă

ri
i i

nt
er

ve
nț

iil
or

 d
e 

re
ge

ne
ra

re
 u

rb
an

ă

D
up

ă 
ex

ec
ut

ar
ea

 in
te

rv
en

ți
ilo

r 
de

 r
eg

en
er

ar
e 

ur
ba

nă

PlOIEștI  - Zona pietonală - Acces limitat

Bulevardul Independenței

ș
an

ti
er

338 339



RâMNICu vâlCEA 
Spații publice
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Spații publice
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REșIțA  - Centru
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SAtu MARE
Spații publice
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SAtu MARE - loc de joacă - Strada Belșugului

360 361



SFâNtu GhEORGhE 
Spații publice
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SFâNtu GhEORGhE  - Parcul Elisabeta
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SFâNtu GhEORGhE - Clădirea Finanţelor Publice

Clădirea Gării

Casa Bene
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SFâNtu GhEORGhE - Piaţa Mihai Viteazul

Intersecţia străzilor Korosi Csoma Sandor cu Bisericii
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SFâNtu GhEORGhE  - Strada libertăţii
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SIBIu 
Spații publice
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SIBIu 
360 de proiecte implementate
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SIBIu 
80 de clădiri au primit planning și suport financiar
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SIBIu 
Programul de reabilitări al Ministerului Culturii

 
Programul de reabilitare a străzilor
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SIBIu  - Piața Aurarilor

Piața Huet
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SIBIu  - Piața Mare
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SIBIu  - Piața Mică
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SIBIu  - Piața Gării
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SIBIu  - Strada Nicolae Bălcescu

Strada Ocnei

398 399
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SlAtINA 
Spații publice
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Spații publice
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SuCEAvA 
Spații publice
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tâRGOvIștE 
Spații publice
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tâRGOvIștE  - Primărie

Centrul vechi
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tâRGu jIu
Spații publice
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tâRGu jIu  - Coloana Infinitului

Masa Tăcerii

Poarta Sărutului
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tâRGu jIu  - Traversare Poarta Sărutului

Intersecție calea ferată

438 439



tâRGu MuREș 
Spații publice
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tâRGu MuREș  - Scara Rakoczi

Scările piatra de moară

446 447
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Spații publice
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tIMIșOARA  - Strada General Traian Doda

Strada Eugeniu de Savoya
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tulCEA 
Spații publice
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tulCEA  - Faleza

Lacul Ciuperca
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vASluI  - Parcul Copou

Gara Vaslui

Palatul de Justiție
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vASluI  - Teatrul de vară

Piaţa Independenţei
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vASluI  - Curtea domnească

Piaţa ștefan cel Mare
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Spații publice
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zAlău  - Piaţa Iuliu Maniu

Parcul Central
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zAlău  - Piaţa 1 Decembrie
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MulțuMIRI
Acest ghid nu ar fi fost posibil fără implicarea și ajutorul unui număr mare de actori. Am 
dori să mulțumim în primul rând Asociației Municipiilor din România și Asociației CIVICA, 
care au crezut în acest proiect de la început și fără aportul cărora acest ghid ar fi fost 
foarte dificil de realizat. Mulțumim, de asemenea, tuturor primăriilor care ne-au ajutat 
cu arhive fotografice pentru elaborarea documentului, în mod special: Alba Iulia, Bistrița, 
Brăila, Călărași, Constanța, Galați, Giurgiu, Iași, Oradea, Piatra Neamț, Ploiești, Satu Mare, 
Sfântu Gheroghe, Târgu Jiu, Târgu Mureș, Râmnicu Vâlcea, Slatina, Vaslui.

Am dori, de asemenea, să îi mulțumim lui Eugen Pănescu și echipei Planwerk, pentru minunata 
arhivă de imagini și randări pusă la dispoziție, pentru tot ceea ce fac în România și pentru 
că au fost principala inspirație pentru elaborarea acestui ghid. Mulțumim Fundației Heritas 
pentru materialul excelent oferit pentru Sibiu. Mulțumim lui Bogdan Dumitru și lui Flavius 
Srinca pentru accesul oferit la arhivele lor fotografice pentru Constanța și Timișoara.

În câteva cazuri (Alba Iulia, Cluj-Napoca, Sfântu Gheorghe) arhivele fotografice primite 
(de la Primăria Alba Iulia, de la Planwerk și de la Primăria Sfântu Gheorghe, respectiv) 
au fost suficiente pentru a elabora capitolele respective. Pentru toate celelalte municipii 
reședință de județ incluse în acest ghid, arhivele fotografice au fost suplimentate cu poze 
colectate din următoarele surse: Google Maps, URB-I, Bing Maps, Google Earth, Panoramio, 
Google. Nu au fost folosite poze cu limitări privind drepturile de autor. Datele GIS, necesare 
elaborării hărților cu spațiile publice din reședințele de județ românești, au fost obțiunte de 
pe platforma Open Street Maps.

Sperăm ca acest ghid să fie de folos administrațiilor locale din România și să permită 
primăriilor să învețe din bunele practici ale colegilor lor.
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